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Zadání:

Navrhněte a nakreslete kotoučovou spojku     

   Kotoučová spojka:  Tvar a rozměry viz výkres:

                                                1) 2009-01kotoučová spojka   

Přenášený kroutící moment....................: Mk = 620 N.m.
Ø d (průměr hřídele).............................. : d =  45 mm
 Ø D (průměr roztečné kružnice šroubů) : D=120 mm
Počet šroubů................................................: i=  4 lícované šrouby

Pevnost materiálu šroubů.............. ................ :   8.8  (Fo=24 275N)

                                                                                   ST I str.308
Materiál spojky    ......................................... ocel   11500
Pevnost ve střihu..... τds =0,4xRm = 0,4x640= 256  Mpa
Dovolený tlak   ................................................pd =100 Mpa  
Výška pera: pomoci tabulky v STI str.403 si z průměru hřídele zvolíme výšku pera ....................................... h =9mm  
Použitá literatura Strojnické Tabulky 1 pro školu a praxi (Řasa-Švercl) rok vydání 2004.
1) Výpočet výpočtového momentu spojky:  Mv 
     Mv=k x Mk                                                                       k.......součinitel bezpečnosti 1,7 – 2 

          Mv=2 x 620                                              ......volím 2      (ST I str.687)
       Mv=1240 Nm = 1240000 Nmm
2) Výpočet zatížení připadající na jeden  šroubu: Fš 
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Zatížení připadající na jeden šroub je   Fš  =  5167N
3) Výpočet průměru šroubu z podmínky na střih:

   Výpočet střihu:      -     
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                      z ST 1 str. 321  volím lícované šrouby M10 ....4ks
                    ŠROUB M10 X 32  ČSN 02 1111-8.8
4) Výpočet šířky příruby:   
             (minimální)                   materiál spojky: 11500
                                                                          pd=100MPa

                                                                         Fš=5167N

                                                               d2= 11mm
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]mm

pd

d

F

l

i

7

,

4

100

11

5167

2

=

´

=

´

³


-z důvodu otlačení spojky volím šířku příruby 10 mm  
5)Výpočet délky pera:
 - vzorec na výpočet délky pera -Strojnické tabulky I str.402
Ød = 45mm....................................průměr hřídele
Mk=620N.m =620 000N.mm....přenášený kroutící moment
h=9 mm ....................................výška pera   
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Pera těsná se vyrábějí v normalizovaných délkách dle ČSN (STI.str.404) proto volím délku pera l = 63mm. 
Volba pera: -  označení dle ČSN

                       Pero 14e7 x 9 x 63   ČSN 022562

6)Kontrola silového styku lícovaných šroubů:
           -lícované šrouby (8.8) ....utahovací moment – 48,4N.m

                                                 ... -osová síla  Fo=24 275N
                                                 ......................Fš=5167N
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Bezpečnost:           
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-  nevyhovuje
-M10 x 32 ČSN 02 1111-8.8  nevyhovuje ,    možnost uvolnění matice šroubu -) máme 4 možnosti, jak vyřešit tento problém : 

 -  1)  Změníme průměr šroubu z M10 (Fo=24275N)8.8 na větší třeba
                                                                    -   M14   (Fo=48 618N) 8.8            
  -  2)   Změníme pevnostní třídu materiálu šroubu z 8.8 (M10) na          
              12.9(M10, Fo=41 724)

-  3)    Změníme počet šroubů Kotoučové spojky z... i=.4 na.... i=6

  -  4)  Použijeme pod matice pojistné podložky typu NORD LOCK
Volím změnu pevnostní třídy šroubu z 8.8 na 12.9
Bezpečnost:  
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Běžně požadovaná bezpečnost je K =1,5 ÷ 2   námi dosažená 
                      bezpečnost je   1,61  =) z hlediska bezpečnosti                navržený:     
             ŠROUB M10 X 32  ČSN 02 1111-12.9   .... vyhovuje
  7)Charakteristika kotoučové spojky – graf:       
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8) Obrázek kotoučové spojky:
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